01-01 Fiche séance 1 : Ordinateurs et phylogéene/ collection

INFO :
Docl : Les mots de G. Lecointre p243

Source : manuel scolaire SVT seconde Belin ed.
2019

+ La comparaison des fragments d’ADN offre un
autre indice, on considére que les mutations
germinales étant aléatoires, elles surviennent
avec une fréquence constante par génération.
L’étude de fragments d’ADN similaires(méme
localisation chromosomique) est donc tres
intéressante . L’usage de séquences non codantes
peut présenter un avantage conséquent car ils ne

Interview de Guillaume Lecointre,
professeur du Muséum national

d’Histoire naturelle

Un caractére peut se présenter sous deux états.
Par exemple, le caractére «pouces» peut étre sous
I'état « pouce non opposable» ou « pouce opposable». Uun de
ces deux états dérive de lautre. C'est I'état «dérivé». Seuls les
états dérivés des caractéres témoignent d’une parenté. En effet,
si plusieurs espéces partagent un caractére i l'état dérivé, cest
gu’elles l'ont d’ancétres communs uniguement a ces espéces.
Chez ces ancétres, une innovation évolutive s’est produite:
la transformation du caractére vers l'état dérivé. Cette inno-
vation s’est transmise 2 tous les descendants. Pour connaitre
I’état dérivé d’un caractére, on prend une espéce extérieure

a l'échantillon d’espéces que l'on étudie. Ici, il s’agit d’'un ron-
geur alors que l'échantillon d’espéces a classer est consti-
tué de primates. Chez ["écureuil, le pouce n’est pas oppo-
sable. L'état dérivé pour le pouce est donc «opposable ».
On considére que plus des espéces partagent de caractéres a
I'état dérivé en commun, plus elles sont proches parentes.

sont pas soumis a la sélection naturelle....

Doc2 : Caractéres morpho-anatomiques de quelques mammiferes.
| Classer des primates avec le logiciel Phylogéne

Ecureuil roux Maki Etre Gibbon Orang-Outan
(rongeur) catta humain agile de Bornéo

Non orientées

Chimpanzeé

commun

c Vers lavant  Vers lavant Verslavant Verslavant Verslavant Verslavant  Vers l'avant
vers lavant
Non
opposable Opposable Opposable Opposable Opposable Opposable Opposable Opposable
Griffes Ongles Ongles Ongles Ongles Ongles Ongles Ongles
Truffe Truffe Nez Nez Nez Nez Nez Nez
Présente Présente Réduite Réduite Réduite Présente Réduite Réduite
Non accrus Non accrus Accrus Non accrus Accrus Non accrus Accrus Accrus
Non Non Qui Non Non Non Qui Qui
Non effacée Non effacée Effacée Non effacée  Non effacée  Non effacée  Non effacée Effacée

Doc 3 : Matrice des ressemblances génétiques de quelques espéces.(53 portions d’ADN non codantes sont
étudiées et comparées)
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E£) Comparaison partielle du géne de la microcéphaline
chez différents Primates (réalisée avec le logiciel Phylogene).
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Une matrice taxon-caractére est un tableau présentant les caractéristiques des groupes étudiés (les taxons). Elle contient les informations nécessaires a la
construction de l'arbre phylogénétique.

Doc 4 : exemple d’un
arbre Phylogénétique Espéce Er i Poumons Amnios Fenétre temporale Gésier Plumes

. . tebres
Et de la matrice qui
permet de le produire. E—
Crocodile non
Lézard non non
Tortue 0 non non
Crapaud non 0 non non
Thon (extra-
) non non 0 non non

Matrice taxons/caractéres de quelques vertébrés (d'aprés Phylogéne INRP).
Afin de construire un arbre, il faut commencer par identifier :

+ |'extra-groupe : c'est le taxon qui ne fait pas partie du groupe d'étude, ¢'est pour cela que l'on considére que les états de caractéres sont ancestraux chez
lui. Il servira & commencer (enraciner) I'arbre. Il s'agit ici du thon. Sa nature est généralement précisée. |l peut s’agir d'un étre vivant totalement extérieur au
groupe d'intérét ;

+ les caractéres ancestraux, c'est-a-dire plus anciens dans I'histoire évolutive. Il peut s'agir d'une structure ancienne par exemple ;

+ les caractéres dérivés, qui correspondent aux innovations évolutives, par exemple ici : « présence des poumons ». Il est conseillé de mettre en évidence
ces caractéres dérivés lorsque l'on étudie la matrice (en jaune ici).
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Ex1 : Proposer une représentation graphique
+ Crane et vertebres argumentée des liens de parentés qui existent

entre ’humain et quelques mammiféres
actuels.

Ancéetre commun
— Innovation évolutive

Pour répondre a ce probléme, vous devrez:

- Prendre en considération la méthode utilisée pour mettre en évidence les degrés de parentés entre especes.

- Tracer un arbre phylogénétique sur lequel on peut trouver les especes concernées, les caractéres étudiés et les
innovations utilisées pour classer.

Ex2 : Argumenter la position du chimpanzé comme plus proche parent de I’humain.

Pour répondre a ce probléme, vous devrez:

- Vous débrouiller avec rigueur.

INFO : Singe : le singe comme synonyme de « simiiforme », a savoir les

e primates qui ont les deux os du front
fusionnés en un seul, et les deux os dentaires ' Frontaux

Suture entre fusionnés en un seul. c - fusionnés
les os du front \ g ]

Dentaires
fusionnés

Suture dentaire

EM : Discuter I’affirmation I’« homme descend du singe ».



